

# LA REGIÓN

## SANTANDER

Núm. 19

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24  
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 25 de Abril de 1924.  
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

DEL MOMENTO

### ¿Qué piensan los obreros?...

Hemos oído hace días a Largo Caballero hacer un nuevo llamamiento a los intelectuales para que acudan a las organizaciones obreras a formar con los obreros manuales, el gran ejército de los trabajadores del músculo y de la inteligencia.

Es posible que si analizamos algunos hechos que conocemos de la vida social española, pudiéramos calificar de poco sincera esa exhortación repetida tantas veces como mítines se han celebrado de propaganda obrerista o socialista; pero es propósito nuestro pasar por alto muchas cosas que sabemos, para limitar nuestra labor periodística a procurar que cada cual cumpla sus deberes morales, que casi siempre tienen más importancia y valor que los materiales.

Santander, por iniciativa de un grupo de intelectuales, se dispone a realizar un homenaje de cariño y admiración a Concha Espina, la insigne escritora montañesa, gloria de la Tierra y orgullo de todo montañés culto y amante de las cosas de su tierra nativa.

Es seguro que autoridades, centros de cultura, corporaciones oficiales, organismos representativos de las distintas actividades de la provincia, todo, en fin, que signifique algo en la Montaña se adherirán, si ya no lo han hecho, a los actos que habrán de llevarse a cabo para honrar la labor admirable de la gran escritora, honra de nuestra tierra.

Son los obreros los que más deben a Concha Espina, los que debieran haber hecho un homenaje nacional a la autora insigne de «El metal de los muertos»; sólo ellos son los únicos que aún no han dicho nada, los que no se han preocupado de este asunto, los que no apresurarse a adherirse al proyectado homenaje de que llevó a las páginas del libro los anhelos, las angustias, los sufrimientos de los explotados, parecen desmentir con sus actos lo que afirman y piden constantemente en sus discursos de propaganda...

Nadie como Concha Espina, entre los escritores españoles, ha sabido llevar al libro de manera tan magistral el cuadro fuertemente impresionante de una huelga en las minas, con

todo su cortejo trágico de hambres, encarcelamientos, persecuciones, sufrimientos torturantes, como la admirada autora de esa obra cumbre, titulada «El metal de los muertos».

Nadie como ella, que puso sus ternuras de madre al servicio de la causa de los oprimidos, ha sabido dignificar, enaltecer, exaltar hasta su glorificación la figura hasta entonces injuriada y escarnecida del humilde líder obrerista, tan admirablemente encarnada en Aurelio Echea, el personaje de esa su real novela (real, porque más que novela parece, y sin duda es, una copia magistral de la realidad).

Nadie como ella ha sabido trasladar al papel las amarguras, las privaciones, los sufrimientos que con valor espartano afronta la heroína hija del pueblo en esos días crueles de violenta lucha, y que ha pasado con su maravillosa pluma en Aurora, con tal exactitud, que parece como si la autora hubiera vivido ese trance triste de la mujer del huelguista...

Nadie como ella ha sabido tematizar el feroz egoísmo de los tiranos insensibles a todos los dolores, estableciendo como contraste la generosidad, el desprendimiento, la estoica abnegación de los obreros que, exaltados por el amor a sus compañeros, ponen sin vacilación sus intereses, su tranquilidad y la de su familia, su libertad, su vida, todo, en fin, al servicio de la noble causa de los explotados...

Y sin embargo... No, yo no creo, no puedo creer llegue a tanto la ingratitud de los obreros. Yo creo que su pasividad es hija de su ignorancia (la ignorancia tiene a veces sus ventajas...) y como lo creo así, pido a los obreros santanderinos (se lo pediría a todos los de España) que lean si no han leído ese monumento de libro que se llama «El metal de los muertos», donde con trazos fuertes, vigorosos, llenos de amor y de pasión enaltecedora hacia el obrero, nuestra paisana Concha Espina va retratando con privilegiada pluma las épicas escenas de una huelga en Riotinto. Lean, lean los trabajadores esa obra, y

verán cómo después de haberla leído una y varias veces, irán espontáneamente, como iré yo, a rendir un tributo de respeto y veneración sublime a la mujer excelsa que sólo habiendo sentido en lo más íntimo de su alma los dolores atormentadores de la furia, hija del pueblo, ha podido escribir esas páginas maravillosas que deben existir y conservarse como la más preciada joya en todos los centros obreros...

Y entonces, cuando hayan rendido un homenaje a Concha Espina y a su obra inmortal, podrán decir con iudamento que anhelan el concurso de los obreros del intelecto.

EPIFANIO BUJÁN.

### HOSPITAL DE CALZADO

### Notas municipales.

La inspección gubernativa.

Aunque el plazo concedido por los Delegados gubernativos que hicieron la inspección a nuestra Corporación municipal no termina hasta el próximo lunes, en la mañana de hoy ha sido entregada en la Alcaldía la contestación de descargos que formularon los concejales que integraron los Apuntamientos a quienes afecta.

La contestación es extensísima y la instancia que la acompaña la firman los ex alcaldes don Vidal Gómez Collantes, don Rafael Botín, don Francisco Escadilla, don Fernando López Doriga, don Eduardo Pereda Elordi y don José Gómez.

Si la autoridad militar lo consiente—cuya venia le será solicitada—dichas contestaciones verán la luz en la prensa diaria y tendremos mucho gusto en darla a conocer a nuestros lectores.

Las almohadillas de los toros.

Por el señor gobernador civil se ha dictado una disposición prohibiendo la venta de almohadillas fuera de la plaza de toros.

Se funda la resolución gubernativa en que puede darse el caso de que, estando confeccionadas con materias de dudosa limpieza y siendo, como son, de papel, al romperse éste con cualquier motivo y expandirse aquéllas, molestasen y ensucien y hasta ocasionen alguna enfermedad a los espectadores.

Por otra parte, por su forma aplanada con aristas cortantes y puntas agudas existe la posibilidad de que ocasionen alguna lesión de más o menos importancia entre las personas del público o los lidiadores.

Sólo se autorizará el uso de almohadillas forradas de cuero, badana, etc. y rellenas de lana, crin u otra materia análoga. Han de ser de aristas y de puntas redondeadas y la venta tendrá lugar exclusivamente en el interior de la plaza.

Nos parece muy acertada la medida aunque prive de unas cuantas pesetas a varias modestas familias que explotan «el aseo de los pantalones», pues a las razones apuntadas hay que agregar la conveniencia de que no existan en los tendidos materias fácilmente combustibles que, aunque no resulten peligrosas dada la construcción de la plaza, se prestan a la inocente y mal inten-

cionada diversión de encender fogatas en cuanto cualquier tumulto da ocasión para ello.

Recordamos un suceso de éstos en el año pasado y en el que la fuerza pública tuvo que dar los toques reglamentarios de atención aunque, afortunadamente, las cosas no pasaron a mayores.

En Peñacastillo.

### Bodas de plata de su Iglesia.

El próximo domingo, día 27, a las diez de la mañana se celebrarán, en el inmediato pueblo de Peñacastillo, misa y sermón con motivo de las bodas de plata de la Iglesia parroquial de San Lorenzo, mártir.

Durante la misa habrá exposición solemne de su Divina Majestad, y a la terminación de aquélla, Procesión y Te Deum.

En la tarde del mismo día, a las tres, se cantarán solemnes Vísperas. Hay gran entusiasmo en dicho pueblo para celebrar con toda pompa el acontecimiento; y nos consta que las señoritas del industrioso pueblo se desviven por engalanar el Santo Templo para el día de la fiesta.

No asociamos al regocijo que con este simpático motivo reina en Peñacastillo.

En el mar de la China.

### Los piratas chinos en acción.

HONG KONG.—Ha causado una profunda indignación en la ciudad la noticia de que uno de los 25 pasajeros capturados el día 17 del corriente a bordo del vapor británico «Tai Lee» ha sido asesinado.

El cadáver del desgraciado, envuelto en un saco ha sido colocado por los asesinos a la entrada del puerto de Kong-Moon, punto de partida del «Tai-Lee».

Cosida al saco se encontró una cartela que decía:

«Este pasajero ha sido fusilado porque no ha sido pagado el rescate que se pedía. Los otros cautivos que han sido detenidos por nosotros serán sorteados para decidir el orden por el cual deben ser sacrificados, serán todos fusilados si no recibimos el rescate».

Esta cartela ha sido remitida al comandante de la cañonera «Moth» que colabora con las autoridades para conseguir la libertad de los pasajeros.

Dice un prelado.

### Declaraciones del Cardenal Arzobispo de Nueva York.

CHERBURGO.—A bordo del «Leithan» a salido para su país el Cardenal Arzobispo de Nueva York.

En mismo buque viajan dos miembros de la Comisión de peritos aliados, Mr. Young y Mr. Robinson.

El Cardenal ha hecho las siguientes declaraciones:

«Quiero que mis últimas palabras sean las mismas que pronuncie al llegar.

El pueblo católico de los Estados Unidos está profundamente reconocido al Papa por el honor que le ha hecho eligiendo a los arzobispos de New York y Chicago para investirlos de púrpura cardinalicia».

DE PASO...

### EL GOLFO PÉRSICO

El chiste no es mio, se lo oí a un periodista muy avisado que, sin fortuna, hizo discursos a cien pesetas que, aprendidos de memoria, tuvieron éxito en el Congreso de los señores diputados. Uno, sobre el cultivo de la berengena como pienso vacuno, puso al declamador, joven rico por su esposa una bilbaína muy blanca, caminito de ser subsecretario.

Pero vamos a lo del golfo.

No se trata como muchos creerán del charco que entrando por Ozmuz tiene playas en Persia y Arabia; no, no se trata de eso, se trata del joven monarca,—allí se le dice shaá o chá,—que acaba de poner en la calle, tal que a una criada treintañera, el pueblo soberano. Yo no sé si han tenido o no razón para el despido, pero por lo que leo, han hecho bien.

Se trata, para el que no lo sepa, de un pollo guapo y gordo, el rey, que siéndolo por leyes hereditarias, supuso que el dinero que por serlo percibía, podría gastárselo alegremente en los cabarés parisinos, en los grandes hoteles de la costa azul y en las playas de moda, tal que Trouville, juergueando más de la cuenta, en tanto, sus pobrecitos súbditos sudaban el hopo para pagarle los caprichos.

Joven es el mozo, pero por la Prensa se sabe que daba ciento y una a los más corridos.

Bien, muy bien, que un rey Leopoldo, como se cuenta en «El faro de Biarritz», tuviese a los setenta años una liviana distracción, que para eso colocó a su patria en la cúspide de la dignidad y la gloria, pero que un mozo, obligado más, por lo que cobra, no se dé a su alto estado y si a sus amigos de restaurant, se me antoja y así se les ha antojado a los persas, un fresco a cero grados.

Eso, contando con la aquiescencia de los papás, puede hacerlo el hijo del ricacho Pérez, que para eso es rico, pero eso no puede ni debe hacerlo, quien está obligado por juramento a velar por su Patria, por la Patria que le abona hasta el importe de los calcetines.

Aires de moral corren por todos los cuadrantes, y por el sur de Asia más fuertes aún.

La cosa es clara.

¿Para qué le eligieron y asignaron un sueldo? Para que trabajará como rey, ¿y el qué hizo? Pues no trabajar; burlarse, «fumarse» la oficina y, en cambio, corretear por

París, corretear por Londres, corretear por Nápoles...

Y con tanto corretear, claro, tropezó y ha caído como el picador del cuento: «en su totalidad».

A mi me ha parecido ello perfectísimamente; o cumplir o la cesantía, y como no cumplió pasa a ser uno más, un personaje más, que de vivir Daudet hubiera pasado, gordo y «todo» por su novela «Los reyes en el destierro», famosa sobre cuanto se diga.

Es posible que el joven a que nos referimos piense: ¡cuanto pesa una coronal y hasta quizá tenga razón, pero lo digno, si eso pensaba, era haber dimitido y no esperar a que le colgaran la galleta, que dicen por la pampa.

De una o de otra manera, Persia ha quedado a más altura que su ex-shaá, y un pueblo que eso hace, que prescinde de lo que no es útil, merece mi aplauso.

Y como LA REGIÓN, no es fácil que llegue a Persia, encargo al primer tendero que a Persia vaya en busca de tapices, o al primer gitano en busca de caballos que haga presente al gobierno de la república mi adhesión, y, de paso, si aun llega a tiempo la súplica, que confine al descoronado en este simpático pueblo de Santander.

Para julio y agosto nos hace mucha falta el joven shaá.

Una figura de su calibre «mundológico» qué postín daría a la playa.

Yo creo que la cosa es hacendera, ¡con pagarle el hospedaje!.

Yo tengo cinco duros a disposición de los Amigos del Sardinero, para ello.

¿Hace? ¿Si? Pues a buscar recomendaciones para que embalado nos lo remitan.

FERNANDO MORA.

### Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º

### E. GARCÍA MARRAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS

VÍAS URINARIAS

PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 Y DE 4 A 6

Teléfono 606

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor  
**D. RAMÓN SAINZ DE VARANDA Y GÓMEZ**  
(DOCTOR EN MEDICINA)  
Que falleció en Santander el 26 de abril de 1922 a los 30 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
**R. I. P.**  
Su esposa doña Elena Holtmann; hija Sofía; padres don Julian y doña Carmen; hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos.**  
Todas las misas que se celebren el sábado 26 en las iglesias de San Francisco, Compañía, Santísimo Cristo y Consolación y el 27 en la capilla de los PP. Agustinos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Pompas fúnebres «Nuestra Señora del Carmen», BLANCO Y HORGAS Velasco, 6.—Teléf. 227 Servicio permanente—Burgos, 43.—Teléf. 256  
**LA SEÑORA**  
**Doña Agueda Bello Pérez**  
Ha fallecido el día 24 de abril de 1924 a la edad de 49 años  
DESPUES DE RECIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
**R. I. P.**  
Su desconsolado esposo don Aniceto Pérez (del comercio de esta plaza); hijas Carmen, Madre María Angelita (religiosa de los Sagrados Corazones del Escorial), Manolita y Elvira; padre don Victoriano Bello (ausente); hermano; primos y demás parientes  
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y suplican asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana sábado a las DIEZ de su mañana en la Parroquia de la Compañía, favor por el cual quedarán reconocidos.  
La misa del alma tendrá lugar el sábado a las OCHO Y MEDIA en la parroquia antes citada.  
El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis tiene concedidos 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

IMPRESIONES

Un problema... soluble

En Bilbao, como en el resto de España, tenemos pendiente de solución el grave problema de la vivienda. No nos dispensa de su inquietante realidad ni nuestra privilegiada posición de pueblo rico, no diré que en trance de tener que avecindarnos en la ría, mas sí en peligro de habilitar las nubes para procurarnos un domicilio decoroso.

Decoroso he dicho, y no decorativo, pues lo que sobran en Bilbao son casas decorativas, al alcance sólo de los que ganaron y han conservado el dinero a bolsillos rebosantes.

Porque el problema de la vivienda en Bilbao, al revés es del que agobia a las demás capitales de la Península, no es problema de cantidad y sí sólo de clase, insoluble para los de tercera.

La persona o familia que lleve a nuestra Villa y disponga de un dividendo de 500 pesetas mensuales para contratar un piso, le encontrará poco menos que a patadas o sin gran esfuerzo, ya que dándose un paseo por la prolongación de la Gran Vía, husmeando por el Ensanche, hallaría sberbios edificios en disposición de que alguien les diga abajo el alquiler, y en los que muy bien podíamos pasar una temporada los muchos infelices que vivimos casi como el caracol. ¡Y si fuera esto sólo!

No muy lejos de Bilbao, y en contacto con ella, el que guste de los espectáculos de la correcta arquitectura, encontrará fácilmente satisfecha su afición con sólo llegarse a lugares tan pintorescos como Las Arenas, Neguri o Algorta, sembrados de chalets, tan bellos y armoniosos como deshabitados. Cumplen nada más su misión en la temporada de verano, y hartos hacen con resignarse a recibir los beneficios de la sociabilidad en los meses estivales.

A mí, que me preocupa hondamente la necesidad de domicilios para muchas familias que viven hoy como las hormigas, me extraña sobremanera que el espíritu emprendedor de los bilbaínos desaproveche así un bonito negocio sin exponer capital, ya que alquilado a bajo precio durante el invierno todos esos chalets, podían sacarles cómodos beneficios, y hasta les permitiría rebajar los alquileres de sus propiedades en la Villa.

¿Que para el verano llegaría el momento de necesitar los chalets? También tiene solución.

Los inquilinos que en invierno viven en los hotelitos, se trasladan a Bilbao en verano a los pisos que dejan los veraneantes, y todos tan a gusto.

¡Si en todas las capitales de España tuvieren el exceso de viviendas que tenemos en Bilbao!

Jesús ESCARTIN.

Barbería Moderna Enrique Salinas BAJOS DEL ANTIGUO ATENEO

TEATRO PEREDA

Compañía de PEDRO BARRETO HOY, VIERNES 25 DE ABRIL, DOS SECCIONES A LAS SEIS Y MEDIA A LAS DIEZ Y CUARTO

Reprise de la novela cómica-lírica dramática, basada sobre una novela de Julio Verne, escrita en prosa por Miguel Ramos Carrión, música del maestro Fernández Caballero

Los sobrinos del capitán Grant 20 decoraciones nuevas, 20

Ayer en el Instituto.

Conferencia interesante.

Como estaba anunciado, ayer, a las ocho de la noche, se celebró la conferencia que habían organizado los Estudiantes Católicos.

El salón del Instituto estaba completamente lleno por numeroso y distinguido público, entre el que se veían numerosas señoras y señoritas, muchos sacerdotes, buen número de caballeros, profesores de los centros docentes y grandísimo número de estudiantes católicos.

El R. P. Fermín SS. CC., empezó su disertación saludando al público, y acto seguido entró de lleno en la conferencia.

Habló del llamamiento divino que le impulsó al R. P. Damián a encerrarse a los 33 años con los leprosos. La pantalla nos presentó al apóstol de los leprosos en toda la fuerza de su edad, en la que, renunciando a todo, se encerró con los leprosos por amor al prójimo, tendiendo al amor de Dios.

La primera parte de la conferencia estaba dedicada a describir la parte geográfica de las islas jardines del archipiélago de Hawai o Sanwich.

Como en animado viaje, vimos pasar la pantalla todo lo más pintoresco de Hawai y no pocas de las riquezas que encierra el bien llamado archipiélago de las islas-jardines. Vimos también al penúltimo rey de Sanwinch, al buen Kalahana, el rey que, según aseguran, profetizó la suerte de las islas-jardines.

Luego, el conferenciante nos habló de la obra de la propagación de la fe y de lo mucho que en este sentido realizan los religiosos de los Sagrados Corazones.

Para terminar la primera parte de la conferencia se nos presentaron en la pantalla diversos cuadros de los estragos que causa la lepra.

Al terminar el R. P. Fermín la primera parte de su interesantísima conferencia, fué calurosa y largamente aplaudido.

Después de un breve descanso se comenzó la segunda parte con la presentación del lazareto de los leprosos, con el lazareto de Molokai. Y nos dijo el R. P. Fermín en las circunstancias en que el P. Damián de Veuster se encerró con los pobres leprosos en el lazareto.

Seguidamente se nos hizo saber toda la labor civilizadora y catequística del R. P. Damián y todo lo que pasó en los primeros momentos. También nos enteramos de los rasgos más característicos de la vida del R. P. Damián Molokai; de cómo pasó la primera noche debajo de un árbol; de cómo se tuvo que confesar desde un bote con su Padre Provincial, que se hallaba en el barco, al cual no le dejaban subir, dice, por miedo al contagio; y otros muchos más rasgos. Y uno de ellos, como interesante: el de que, según su última voluntad, le ente-

EL PRESBITERO Don Tomás Atienza Vega falleció ayer mañana en la paz del Señor A LA EDAD DE 26 AÑOS Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus desconsolados padres don Modesto y doña Clementina; hermanos Jaime, Encarnación, Amparo y Margarita; tíos don Román Atienza y doña Eladia Vega (ausente); y demás parientes, RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán el próximo martes, día 29, a las diez de la mañana, en la parroquia de Consolación, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos. El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

rrran en donde pasó su primera noche.

Los leprosos le recibieron con grandísima alegría, y para ellos fué un verdadero padre. El Padre Damián de Veuster SS. CC., urbanizó e higienizó Molokai y, sobre todo, ganó numerosas almas para el cielo.

En fin, el R. P. Damián murió leproso. Y su muerte pasó para él de esta vida al cielo, bendijo a todos, y al expirar, murió contento, como un mártir, que en efecto fué.

La pantalla nos dió a conocer los monumentos que Eduardo VII de Inglaterra y el pueblo belga donde él nació le dedicaron: aquél en Molokai; los belgas, en Lovaina.

El R. P. Fermín nos dió a conocer la carta que la reina, última representación de la Monarquía en Haway, le escribió al R. P. Damián en vida, condecorándole caballero de Calakao en agradecimiento a sus trabajos por el amor de los últimos de sus súbditos.

Terminó el P. Fermín arreglando a los presentes a que con el oro (caridad) y lo rojo (sangre) que ostenta nuestra bandera, entreguemos nuestro corazón a la Patria, a España, para trabajar por el bien de todos y de la Patria.

Terminó el P. Fermín con vivas al Sagrado Corazón de Jesús, Rey de España en el Cerro de los Angeles, y con vivas a España.

Nos pareció una conferencia muy hermosa e importante, y por ello felicitamos al R. P. Fermín y a los estudiantes católicos que la organizaron.

Por radioteléfono. El discurso de Mr. Coolidge.

NUEVA YORK.—El presidente de la República ha pronunciado un discurso radiotelefónico que ha sido recogido por la inmensa mayoría de las estaciones domésticas.

Las declaraciones presidenciales pueden resumirse así:

- 1.º América no entrará en la Sociedad de las Naciones. 2.º No discutirá sobre deudas extranjeras.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

LUIS LEGAZ PÉREZ Dependiente de EL BOTTIN DE ORO Calzados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1. Chanclos RUBBER (Boston). PRECIO FIJO MARCADO Somorrostro, 1, Subida a la Catedral. SANTANDER

3.º Espera que el informe Dawes será la solución del problema de las reparaciones.

4.º América participará en el empréstito que posee el informe para restaurar la hacienda alemana.

5.º América confía en que se convoca una nueva conferencia del desarme.

Grecia y Lord Byron. Grecia celebra el Centenario del poeta inglés.

ATENAS.—La delegación oficial británica del centenario de Lord Byron publica un comunicado en el que expresa al pueblo y a las autoridades griegas su gratitud.

De todas las ciudades de provincias llegan telegramas diciendo que las fiestas del centenario se han celebrado con grave solemnidad y con una cordial participación del pueblo.

El centenario ha sido celebrado también en Chipre.

Los oradores expresan unánimemente su esperanza de que este aniversario inspirará a Inglaterra el noble gesto esperado tantos años hace.

En Alemania. Colisiones entre nacionalistas y comunistas.

BERLIN.—Un encuentro trágico ha tenido lugar entre nacionalistas y comunistas en las afueras de Berlín.

Han resultado varios muertos y heridos graves por ambas partes.

En el Canadá. Intensa propaganda bolchevique.

TORONTO.—Existe gran preocupación en los centros políticos canadienses ante la invasión de las ideas soviéticas.

En la asamblea anual de los comunistas canadienses en Montreal, se pronunciaron violentos discursos y se cantó el Himno a la bandera roja.

M. Ruthenberg, secretario del partido socialista americano, y actualmente refugiado en el Canadá, dijo en un mitin que es necesario proclamar el gobierno de los soviets.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Sesión ordinaria.

Junta de las Obras del Puerto.

Presidida por don Modesto Piñero se reunió en sesión el día 23 del mes actual la Comisión permanente de la Junta de Obras de este puerto.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior y de tomados los correspondientes acuerdos sobre asuntos de régimen interior sometidos a su deliberación, se acordó:

Designar a los señores presidente y comandante de Marina para que, en unión del señor ingeniero director, asistan a las pruebas para la recepción del camión automóvil que se adquiere del señor representante de la Casa de Dion Bouton, para las Obras.

Tramitar, favorablemente informado, el expediente de instalación de una grúa y muelle de madera en la dársena de Maliaño, presentado por don Victoriano Garay.

Remitir a la sanción de la Jefatura de Obras públicas de la provincia el proyecto de reparación del muelle saliente número 5, formulado por el señor ingeniero director.

Trasladar a la superioridad, con informe de la Junta el emitido por la dirección facultativa acerca de una instancia presentada por los obreros al señor subsecretario del ministerio de Fomento solicitando mejoras en sus haberes.

Dada la lectura de una carta del Colegio de Consignatarios de este puerto en súplica de que se vea la manera de mejorar los servicios del puerto, así como del oficio de la Cámara de Comercio solicitando una nota de los proyectos pendientes de resolución por la superioridad, se dió cuenta de haberle enviado a la Cámara la nota pedida por ella, en la que constan con su fecha de remisión los asuntos tramitados por la Junta y aun no resueltos, acompañada de una breve explicación de los proyectos que se hallan aprobados y que no se ejecutan por falta de fondos con que realizarlos. Como complemento de las citadas relaciones se convino remitir otra conteniendo el importe de las obras correspondientes a los proyectos que están aprobados con anterioridad, por un valor de seis millones de pesetas; el de las obras de proyectos que tienen aprobadas las soluciones técnicas y que se enviarán de nuevo, cuando llegue el momento de ejecutarlas, por contar la Junta con fondos que importan 9.700.000 pesetas, y refiriéndose a este presupuesto, se advierte en el estado explicativo con relación al proyecto de encauzamiento de la bahía, aprobado en principio en 14 de abril de 1919, que el dictamen emitido por el Consejo de Obras públicas determina el plan que se ha de seguir en la ejecución de las obras, y dice: «Contando con que la Junta arbitre los fondos necesarios a tal efecto, pues, de lo contrario, todo cuanto ahora se haga sería inútil, por la inseguridad de los precios con tendencia a la baja, sobre todo en el material aglomerado, elemento principal».

Para Camisas, Corbatasy Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

Que escriba corto, bueno. Que escriba castizo, eso es harina de otro costal. Lo primero cabe hacerlo. Lo segundo, ahí es nada, ¡escribir castizo quien nunca la vió más gorda! Apaga y vámonos.

LEONCIO SUAREZ. Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

“LA REGION” El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — Libertad económica. Comprad a diario “LA REGION”

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Apuntes para la Historia Egoísmo y altruismo II

Como no tengo prisa mayor de que salgan a luz en las columnas de LA REGION los apuntes que habrán de constituir la arquitectura del subtítulo; porque convencido estoy de que, ni a la historia le habrán de servir de provecho ni a tí, lector, de solaz aspiración suprema a que debe tender quien a escribir se pone con la pretensión de que le lean, permíteme que haga un alto en la jornada, apenas emprendida, para referirte dos «sucesos» de mi vida profesional que, si no vienen al caso para el propósito de construir la historia del mundo, no se salen del marco de aquella otra que tiene relación con el arte y la ciencia de enseñar.

Han pasado desde ambos «acontecimientos» muchos años; lo que, apuradas las cuentas, quiere decir, ni más ni menos, que ya soy algo viejo y, conmigo, tú, probablemente. Uno y otro «perceance» me ocurrieron en Pas, en la tierra de los de «origen semita», cuñtion que tengo que ventilar, Dios mediante, con Lasaga, cosa fácil, porque ya no pertenece al mundo de los vivos, y con Escajedo y con Fresnedo, que por «ahí andan», empeño más difícil, porque «menudos» son para dejarse encerrar de buenas a primeras en la «corraliza».

Explicaba yo una tarde, con «mi» lámina a la vista, lo poco que sabía de los hijos del Sol y hermanos de la Tierra, los Planetas. Terminada mi tarea, quise cosechar el fruto de la misma, y hubo de preguntarme un «petit» oyente: ¿En dónde están estos por la noche? En la escuela. Ante tal «éxito de mis aptitudes de instructor, sólo cabía una determinación: guardar la lámina y... mañana será otro día.

Vaya el segundo caso. El libro decía: «Para destruir las ciudades del valle de Pentápolis, el Señor envió sobre ellos una lluvia de azufre y fuego». el alumno se había estudiado la lección al «pie» de la letra. Al «tomársela» no sufrió más que un «pequeño» deslíz. En vez de decir «azufre y fuego» dijo «azumbre y fuego». La cosa no tenía importancia de gran cuantía.

Pero tampoco la tiene el que los cajistas y el corrector de pruebas me hayan hecho decir en el primero de esta serie que los artículos deben ser «castizos» donde puse que debían ser «cortizos». No tiene importancia, pero ese «goal» no pasa por esta portería sin que yo proteste, y me ha dado ocasión de emborronar unas cuartillas sin avanzar un paso en la senda inicial.

Que escriba corto, bueno. Que escriba castizo, eso es harina de otro costal. Lo primero cabe hacerlo. Lo segundo, ahí es nada, ¡escribir castizo quien nunca la vió más gorda! Apaga y vámonos.

LEONCIO SUAREZ. Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

# Miscelánea Deportiva

## Ciclismo.

### ¿Vendrán los de Torrelavega a la Prueba Diamant?

Hace falta que vengan, y que vengan en número, ya que la clase de carrera que el domingo se disputa, sería para ellos una de las que mayores probabilidades de éxito guarda.

Y vendrán a buen seguro y ocurrirá, de tener alguna preparación, que ellos serán los elegidos por la victoria, pues conociendo a Ruiz, Peón y otros, en la categoría segunda, y faltando hasta ahora la inscripción de Ramón Castanedo en ella, nada tendría de particular que fueran los torrelaveguenses los favorecidos, pues José Sierruca, a pesar de estar en buena forma, es muy tierno para esta clase de carreras que continuamente tiene la dura subida de los llamados pinares o avenida de los Infantes, propiamente hablando.

Peñacastillo Cielo Sport, bien podría ocuparse de este asunto con detenimiento y formar equipo para la segunda, pues un Castanedo-Sierruca, podrían inquietar seriamente a los vecinos de Torrelavega y hasta vencerlos con relativa facilidad. Por este motivo, recabamos de los interesados que Castanedo curse, y de esta manera, la inacabable serie de triunfos obtenidos en carreras de años anteriores a favor del Peñacastillo Cielo Sport, se irían sucediendo este año en una y otra categoría, pues en la primera, contando como cuenta con Antonio García, si éste se prepara algo, bien puede mantenerse en el primer lugar en las pruebas que Otero no participe.

Otra de las sociedades que cuidan con algún cariño el ciclismo, es la Unión Montañesa, entre cuyos defensores figura Landeiras en la primera categoría y Palazuelos y otros en la tercera.

Convendría que preparara a algún ciclista para la segunda y de este modo tendrían una aceptable representación en todas las que el ciclismo de alguna importancia tiene.

Otra de las sociedades que han hecho acto de presencia en el ciclismo del pasado año, es la Cultural Deportiva, de Guarnizo, con su Arroyo, el muchacho fuerte, pero poco experto, que hace el gasto de energía en los comienzos, pero que durante ellos inquieta y hace andar a tren de competición. Pero «se acaba» casi siempre hacia el final.

Esto en lo que a la segunda categoría interesa, que de verse concurrida en estas proporciones, resultaría de una rivalidad grande y muy igual la lucha.

Y en lo que a la tercera se refiere, Sierruca petit y Palazuelos nos parecen ya dos buenas representaciones, pero creemos de necesidad el concurso de los astilleros del Unión Club, de los animosos fomentadores de este deporte, los bravos muchachos de Monte Sport y alguno que otro más, afiliados a las entidades que dedican alguna atención al sport ciclista.

A esta prueba inaugural sobre recorrido tan clásico y emocional, esperamos que acudan todos, no por el egoísmo de querer borrar el primer fracaso de la nueva sociedad ciclista, sino por evitar otro fracaso al buen nombre de nuestro ciclismo.

Y a esto están directamente obligados todos los clubs y todos los representantes de marcas que

deben apresurarse a alistar a sus defensores.

Esto se espera y esto es lo que se ambiciona. Y siendo así, ¿cabe egoísmo para apuntarse un éxito el club organizador, o puede deducirse que lo que quiere este club es que el éxito sea para el ciclismo de La Montaña?

Esto creemos nosotros y esto es lo que defendemos, porque a ello creemos estar obligados si de divulgadores de deportes queremos titularnos.

Esto es todo lo que se pretende, saciando a la vez, la vocación que por el ciclismo sienten nuestros muchachos.

### DETALLES DE ORGANIZACIÓN

La carrera, al objeto de que el mismo público que asista a ella, pueda presenciar la de campo a traviesa que se correrá a continuación para disputarse el Campeonato de La Montaña, comenzará a las tres en punto, cosa que recordamos a nuestros ciclistas, por que han de presentarse en el lugar de la meta, por lo menos, un cuarto de hora antes de la señalada para la salida, al objeto de firmar la hoja y recibir el dorsal correspondiente.

Se pone en conocimiento de corredores que deseen participar en la prueba, que de no asistir a la hora citada, no le será dada la salida, perdiendo todo derecho a la carrera.

La salida se dará frente al Casino del Sardinero.

### JURADO

Presidente.—D. A. Gorordo.  
Secretario.—D. R. S. de Acevedo.

Juez de salida.—D. J. Bovillo.  
Cronometradores.—D. Miguel L. Dóriga y D. Alfonso de Cruz.

Vocales.—D. F. Sánchez y D. S. Torcida.

Control del Alto de Miranda.—D. P. Ruiz y D. R. Blanco.

Recordamos a los ciclistas que la inscripción se cierra mañana, sábado, a las nueve de la noche, pudiendo enviar las inscripciones mediante abono de una peseta como derecho de inscripción, o bien a la Secretaría del club organizador, o a cualquiera de los garages de los señores Torcida, Ruiz y López.

**Banco de Santander**  
FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-DESEM-BOLSADO: 2.500.000 pesetas.-FONDO DE RESERVA: 4.300.000.-FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega  
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.  
Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.  
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.  
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.  
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, ordenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

## Automovilismo.

### El próximo domingo se correrán en Madonia, las Targa y Copa Florio, sobre circuito.

Están ultimados todos los preparativos para las grandes pruebas internacionales automovilistas de Madonia, en las que los numerosos concursantes se disputarán la clásica Targa y la Copa Florio.

Se celebrarán sobre circuito y ambas serán disputadas simultáneamente.

Estas pruebas sobre circuito tan frecuente en difíciles virajes, que hacen del concurso una emocionante rivalidad entre los disputadores de los famosos premios de Florio, esperándose que se refirirá una enconada lucha por el triunfo.

Se ha cerrado la inscripción en la que se observará los nombres de los más famosos ases del volante europeo, entre los que figuran los más hábiles conductores italianos, franceses, austriacos y alemanes.

La lista de inscripción es la siguiente:

#### Copa Florio.

1. Peugeot I, Boillot.
2. Peugeot II, Dauvergne.
3. Peugeot III, Foresti.
4. Mercedes I, Lautenschlager.
5. Mercedes II, Sailer.
6. Mercedes III, Werner.
7. Mercedes IV, Neubauer.
8. Aga I, Pagani.
9. Aga II, Shooll.
10. Aga III, Sthall.
11. Steyr I, Rutzler.
12. Steyr II, Minoia.
13. Steyr III, Brilli-Peri.
14. Alfa Romeo I, Masetti Giulio.
15. Alfa Romeo II, Ascari.
16. Alfa Romeo III, Wagner.
17. Alfa Romeo IV, Campari.
18. Spa I, Beria d'Argentina.
19. Spa II, Fraz Cornelli.
20. Spa III, Spadoni.
21. Diato I, Maserati.
22. Amilcar, Gamboni.
23. Fiat I, Bordino.
24. Fiat II, Salamano.
25. Fiat III, Pastore.
26. Ballot I, Goux.
27. Ballot II, Haimovin.
28. Steiger I, Kanfman.
29. Steiger II, Mayer.
30. Steiger III, Kolb.
31. Itala I, Moriondo.
32. Itala II, Rebuffo.
33. Itala III, Sandonnino.
34. Ceibano, Mucera.

#### Targa Floria.

Además de los que concursan en la Copa, lo harán los siguientes:

35. Nazzaro, López.
36. Fiat I, Tagliavia.
37. Fiat II, X.
38. Fiat III, X.
39. Mercedes, Antonelli.
40. Birgight, Dubonnet.
41. Bianchi, Caruso.
42. Itala, Materassi.

### En el circuito del Tigullio (Italia) vence el arrojado Nuvolari.

En Italia y en dos jornadas se ha inaugurado la temporada de grandes carreras con la llamada Circuito del Tigullio, organizada por primera vez con un recorri-

do durísimo y accidentado en extremo que debía poner a prueba los vehículos concurrentes y la maestría de sus conductores. El recorrido era de 220 kilómetros en 20 vueltas participando separadamente los cyclecars, las voiturettes de 1.500 y los coches de 2 litros.

En cyclecars la participación no fué muy nutrida debido a haberse registrado seis forfaits entre los incryptos por no haber podido ultimar la puesta a punto para tan difícil prueba. Triunfó con regularidad magnífica y sin incidente notable, el excelente conductor Conelli con su «Amilcar», que desde el principio se destacó y ya no fué alcanzado. En segundo lugar clasificóse Clerici con «Salmson». Todos los demás concurrentes hasta siete, debieron retirarse por incidentes de carrera y el número de retiradas indica la dureza de la prueba y pone de relieve la proeza del vencedor que resalta aún más si se tiene en cuenta que al día siguiente en la carrera de los 1.500, ni el vencedor r de ella pudo igualar el tiempo de Conelli y su «Amilcar».

La lucha entre los 1300 fué mucho más animada y emocionante sin embargo que la de cyclecars. En ella tomaron parte «Fiat», «Silvani», «Chiribiri» y «O. M.» y entre ellas la lucha fué tenaz. Al principio llevaba la cabeza el «Silvani», de Guindani, pero luego lo tomó el «Chiribiri» de Marconcini, que la mantuvo largo tiempo, aunque inquietado muy de cerca por Ghiancherroti con su «O. M.» y Nino y Plate con sus Fiat mientras Guindani se veía obligado a abandonar pronto. Cuando la victoria parecía iba a confirmarse para Marconcini, éste tuvo que abandonar por rotura de eje, pasando a la cabeza Ghiancherroti, pero en las vueltas últimas es Plate con su Fiat, quien pasa a todos y triunfa.

En general todos los concurrentes se vieron muy perjudicados por la naturaleza del circuito.

Los dos litros fué también muy interesante, aunque las posiciones para el puesto de cabeza ya que desde el principio la ocupó Nuvolari, el arrojado conductor.

En la carrera tomó también parte otro conocido de los aficionados catalanes, Armando Rabagliatti, que con un «Lancia» hizo el primer año de la Rabassada el mejor tiempo de todas las categorías de turismo. Rabagliatti, aunque perseguido por frecuentes incidentes, hizo también una excelente carrera.

Nuvolari, el vencedor, tripulaba como Rabagliatti un «Bianchi» e hizo una gran carrera. Tuvo como temible competidor a Balestrero, que con «O. M.» se clasificó segundo a poca distancia.

### Carbón "INDATOS"

### GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.

RIBERA, 13 y BLANCA, 16  
Teléfono 101

Las clasificaciones de las tres categorías son las siguientes:

#### Categoría 1.100 cme.

1. Caberto Conelli, con Amilcar, en 4 horas 32,35 45 (media km. 49.303); 2. Clerici, con Salmson, en 5 3,53 45.

El mejor tiempo de vuelta lo realizó Conelli en 12,35 2/10.

#### Categoría 1.500 cme.

1. Plate Gigi, con Fiat, en 4 33,49; 2. Ciancherotti, en O. M., en 4 35,53 1/5; 3. Ardizzone, en Fiat, en 4 48,35 4/5; 4. Nino, con Fiat, en 4, 48,40 1/5. La mejor vuelta, Guindani, en 12,10 3/5.

#### Categoría 2.000 cme.

1. Nuvolari Tazio, con Bianchi, en 4 h. 16,1 1/5 (media kilómetros 52.496); 2. Balestrero, con O. M., en 4 16,49 3/5; 3. De Sterlich, con Bugatti, en 4 27,1 4/5; Bianchi, con Ansaldo, en 4 32,41 3/5; 5. Rabagliatti, con Bianchi, en 4 34,24 1/5. La mejor vuelta, Nuvolari, en 11,58 3/5 (media km. 56.109).

## Atletismo.

### Los cien metros lisos.

Estos se correrán en el descanso del partido que jugarán los equipos Meteoro, de Praga, y Real Racing Club.

En esta carrera tomarán parte algunos conocidos futbolistas de la localidad y los unionistas Francisco Riancho, Sergio Alonso y Pablo Fernández.

Este festival promete estar discutidísimo.

## Futbol

### El importante encuentro del domingo

Ya adelantamos ayer a nuestros lectores la celebración de este importante encuentro amistoso entre los checos del Meteoro y los racinguistas santanderinos.

Ofrece este encuentro para nuestra afición el aliciente de ser una novedad, ya que el equipo del Meteoro debutará el domingo con este encuentro en nuestros campos.

Hay verdadera ansiedad por conocer el juego de los checos.

### Campos de Miramar

En estos campos tendrán lugar el domingo, 27 del actual, dos interesantes encuentros de football entre los dos primeros equipos de la sociedad Unión Montañesa y Montaña Sport contra los del Unión Club, de Astillero, y Daring Club.

Aparte de ellos y en el intermedio, se celebrará un interesante match de boxeo entre dos afamados púgiles unionistas.

En números sucesivos daremos amplios detalles de este festival de la Unión Montañesa para la tarde del próximo domingo.

Rioja Marca  
**JUANITO**  
Torre y del Campo  
Peña Herbosa, número 5

**AUTOMÓVILES DE DION BOUTON**  
MODELO 1924  
Agente exclusivo para Santander y su provincia  
**MIGUEL LÓPEZ DÓRIGA**  
Paseo de Pereda, 32  
TELÉFONO 6-85  
**SANTANDER**

## Campeonato de la Montaña.

### LA REGION premiará al campeón con una medalla de oro.

Nuestro periódico, fomentador cual le corresponde hoy a todo aquél que muestre algún celo por la difusión de los deportes que redunden en beneficio de Cantabria, colaborará a la magna organización pedestre del próximo domingo, donando una preciosa medalla de oro fix, que crea como premio individual para el ganador de la dura prueba, para el campeón de La Montaña.

Este premio y la hermosísima copa que creó el pasado año el diario de la mañana *El Pueblo Cantabro*, que en esta prueba procurará obtener la Unión Montañesa para pasar a obtenerla en propiedad, juntamente con los donados por la revista de deportes *Sport Montañés* y el industrial garagista señor Ruiz, más otros en preparación, formarán un buen lote de premios a disputarse entre los «crossmenn» de la Montaña.

En números sucesivos daremos a conocer a nuestros lectores algo que este periódico tiene en preparación, así como de otras pruebas pedestres que están en organización.

### Los inscriptos.

Hasta ahora los inscriptos para el Campeonato de la Montaña, campo a través, son los siguientes:

*Regimiento de Andalucía, Santoña.* — Marcial González Gutiérrez; Benjamin Fernández Santos; Joaquín Arozamena Postigo; Angel Calderón Pérez y Francisco Remis Anieva.

El equipo del regimiento de Valencia que se pretendió tomara parte, no podrá hacerlo por no estar preparado convenientemente.

*Unión Montañesa.* — Manuel Gómez; Valentín Gómez; Sepundo Liaño; Gerardo Alonso; Mariano Sánchez; Santos Gómez y Venancio Camus.

*Racing Club, de Reinosa.* — Salvador Montes; Ricardo García y Lucio Valverde.

Estos corredores están sujetos a que el Club interesado corresponda a tiempo con los compromisos adquiridos con la última Federación Atlética Montañesa.

Se espera que corredores de Torrelavega, Reinosa F. C. y otros clubs de la localidad y región, enviarán sus corredores para participar en la clásica prueba del Campeonato de la Montaña.

### Invento importante.

### Los dirigibles pueden escapar de los ciclones.

PARIS.—M. de Ocagne ha expuesto hoy en la Academia de ciencias un método grafomecánico debido al capitán de cordeta Lafón que permite resolver inmediatamente y sin el auxilio de las tablas que se utilizan en táctica militar naval el problema relativo al descubrimiento del enemigo en las maniobras de conjunto etc.

Los aparatos del comandante Lafón son muy útiles también para la marina mercante puesto que permite descubrir la presencia inmediata de otro navío con lo que evitarán las colisiones.

Asimismo se evitarán los ciclones cuya próxima presencia avisará el aparato.

LA ASTURIANA PUENTE, 12  
COMIDAS Y BEBIDAS

Un ladrillo histórico.

El simpático Echevarría está gravemente enfermo; el simpático Echevarría va a morir; ¿qué tendrá el simpático Echevarría? Víctima de la fiebre y del delirio, balbucea con intermitencia, frases ininteligibles; mas antes de preparar definitivamente la maleta se le oye claramente expresarse: «Que me traigan bacalao de ande Lusiano y que me traigan también el ladrillo histórico».

El ladrillo, el maldito ladrillo histórico es causa de que el pobre jebó «se andi tan serquita de la muerte o así...»

\*\*\*

El desventurado Echevarría comenzó a sentir en un mal día el deseo que se intensificaba por momentos, de ver mundo. El aunque sea a Chacharramendi ya iría, pues. Por un sinsorgo le tomaban sus amigos, que por desgracia o suerte para él, eran en su mayoría marinos. Como que no había ni comparación con ellos, a pesar de que él también ya se había viajao hasta serquita de Arrigorriaga en un tersera, bastante malo por cierto.

\*\*\*

Hasta que un día... la suerte le deparó viaje a Roma casi por chiripa. Ni creer no podía haberse él mismo y sin embargo fue y... volvió, con más salud (casi como un sebón!) y un ladrillo, reliquia que él recogió en la Ciudad eterna por considerarle de un inestimable valor y que al regreso colocó cuidadosamente y protegida por un fanal, sobre una cómoda de cuando Alfonso dies lo menos.

La joya fué admirada de propios y extraños y principalmente de sus amigos, de sus errantes amigos y, entre ellos, de Zamarrigoitia, el cual, tan prendado hallábase de ella, que jamás dejaba de pasarse por casa de su íntimo, bien después de tomar las onse, ande Lami o Paloca o... de saborear su correspondiente cafesito.

Indudablemente el ladrillo que su amigo había traído como histórico (cuya cualidad, de la que estaba completamente convencido, se la había demostrado) le traía de cabeza hasta producirle fiebre y dar lugar ora a violentos altercados, ora a extensísimas pero cordiales tertulias acerca del cacharro.

Y llegó la hora... Tres y media de la tarde, de una tarde calurosa, estival.

Como en días anteriores, si bien en momentos distintos, Zamarrigoitia, te se entró derecho, sin llamar, en la casa de su amigo; item más (como éste se hallaba acostado), hasta el dormitorio...

Sebre la cama, Echevarría se revolvió inquieto.

—¿Qué te andas?

—Ya te ves, pues.

—Triste o así parece que te estas... Como si alguna desgracia grande, grande te habría pasao...

Echevarría no quiso o no pudo contestar; mas Zamarrigoitia

que era todo ojos, observó que el fanal se hallaba vacío y... dirigiéndose al amigo objetó:

—Ya sé, pues...

Mas éste interrumpiéndole, y en voz ahogada por sollozos continuados, exclamó:

—Sí, chico, ya ves; mala potra, gran desgracia; nunca no se me había ocurrido echar la siesta y hoy que me había empeñado... un gato que estaba en el patio no me dejaba ni dar una cubesadita hasta que no me he podido ni aguantar y le he tirao fuerte, fuerte... Ya le he dicho también pa que me oíría: «En tu vida te han tirao con un ladrillo más histórico». Con que... ¿que te parece?

—Ya es desgracia y grande, dijo el gran amigo que era, a la vez, administrador de la reliquia. Se hizo en la alcoba un silencio significativo.

\*\*\*

Desde aquella memorable fecha el bueno de Echebarria ha venido el bueno de, de una manera vertiginosa... Por eso hoy se halla gravemente enfermo; por eso hoy va a morir.

Con que... ya sabéis cual es la causa de la desgracia del pobre jebó.

¡Cuidado con los gatos y con las vehemencias!

ANTONIO.

El Gremio de Pescadores.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria editada, de las cuentas, del Gremio de Pescadores, durante el año 1923.

En ella extractamos los datos más interesantes, según los cuales, dicho organismo recaudó en el ejercicio de 1923, 504.100,23 pesetas por todos los conceptos y tuvo de gastos 452.837,79 pesetas, quedando en caja en 31 de diciembre 114.618,05 pesetas.

Aunque en el ejemplar de la Memoria recibida no se especifican los capítulos de ingresos y gastos, que sólo de una manera global se han recogido, consideramos interesante hacer algunas aclaraciones para que la lectura de las cifras que publicamos no se preste a torcidas interpretaciones en perjuicio de los trabajadores del mar.

Del total de la cantidad recaudada, corresponde una parte al 2 por 100 del impuesto de pesas y medidas que el Gremio tiene arrendado al Municipio y el resto, la suma más importante, corresponde al 8 por 100 del valor de las pescas, que los pescadores dejan en beneficio del Gremio.

Es decir, que un 20 por 100 de lo recaudado corresponde al arbitrio de pesas y medidas, alcanzando el 80 por 100 de la cantidad total lo que la gente de mar deja voluntariamente en favor del Gremio.

De los gastos, una cantidad corresponde al pago de deudas, otra al pago de la institución benéfica del Gremio que facilita asistencia médica a sus asociados y la más importante corresponde al pago de socorros en la época de escasez de pescas.

Notas necrológicas.

Hoy, a las 12, ha sido conducido al cementerio de Ciriego, el cadáver del malogrado presbítero, D. Tomás Atienza Vega.

Sacerdote de virtudes ejemplares había sabido captarse la viva simpatía de sus compañeros y superiores y de cuantas personas se honraron con su amistad.

Al entierro acudió el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, un representante del Gobernador militar y un pelotón de soldados. El finado estaba sujeto al servicio de las armas.

A sus atribulados padres y hermanos enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame, a la par que pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

\*\*\*

Ayer falleció, a consecuencia de un inesperado accidente, la virtuosa señora doña Agueda Bello de Pérez, esposa del conocido comerciante D. Aniceto Pérez, estimado amigo nuestro.

Consagrada a hacer amable la vida de los suyos, supo doña Agueda Bello hermanar sus condiciones de esposa y madre con la práctica de ejemplares virtudes cristianas que ejerció hasta sus últimos momentos.

Durante su cruel agonía dió conmovedoras muestras de acendrado fervor religioso.

Dios haya acogido en su seno a la ejemplar señora de Pérez.

A su atribulado esposo y a sus hijos enviamos el testimonio de nuestro pésame y pedimos a nuestros lectores una plegaria por el eterno descanso de la finada.

\*\*\*\*\*

Nuestras campañas.

Ruego atendido por el señor Alcalde.

Don Nicasio Cospedal, el celoso alcalde de Santander, nos dirige una carta que se refiere al depósito de basuras que existe en la calle de Calderón de la Barca, junto a la estación del Norte.

Pareciéndote justa al señor Cospedal la denuncia que nosotros hicimos en este sentido, ha ordenado al encargado de la limpieza que busque otro vertedero, cosa que se hará con la mayor premura.

Nos complacemos en hacer resaltar el interés que se toma el señor alcalde por atender quejas tan justificadas como la nuestra.

\*\*\*\*\*

DE LA ALCALDÍA

Comisión permanente.

Esta tarde, a las cinco, ha celebrado la permanente su acostumbrada reunión semanal, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

Acta de la sesión anterior. Excepción de subasta para el aprovechamiento de la hierba del cementerio de San Fernando.

DESPACHO ORDINARIO

Hacienda.—D. Angel Jado Acebo, no eximirle del pago del arbitrio de plus-valía.

D. Ricardo Moreno, permitirle efectuar el pago del impuesto de plus-valía en cuatro plazos.

D. Francisco Calatayud, no condonarle el recargo por demora en el pago del arbitrio de plus-valía. No modificar la liquidación de plus-valía efectuada a don Florentino Silva.

D. José Rendo, no rebajarle el importe de lo que debe abonar por plus-valía.

D.ª Manuela Ruiz Abascal, rebajarle el impuesto de plus-valía.

Policia.—D. Luis Maestro, instalar un motor en Carbajal, 3.

Sres. Lainz, Fernández y Compañía, id. id. en Eugenio Gutiérrez, 11.

D. Ramón Gallut, abrir un taller mecánico en San José, 1.

D. Manuel Castellanos, negarle permiso para instalar un surtidor de gasolina en el Paseo de Pereda.

SOBRE LA MESA

Beneficencia.—Abonar la renta que paguen por casa-habitación los maestros nacionales.

Ensanche.—D. Lucas S. Martín, construir una tejavana en Tetuan.

Reunión del pleno.

A continuación de la permanente, se reunió el pleno en sesión extraordinaria de quintas.

Esta tuvo por objeto ver y fallar 233 expedientes de mozos pertenecientes al actual reemplazo y varios de los anteriores.

También se examinaron otros de excepciones legales y se declararon en ignorado paradero a algunos familiares de quintos que han solicitado ser excluidos.

Maestra jubilada.

Hoy se ha extendido por la Alcaldía la diligencia del cese, a doña Natalia Sánchez Ruiz, maestra de la escuela nacional de niñas del pueblo de Monte, por haber sido jubilada en este cargo.

Es de advertir que esta señora ha venido desempeñando sin interrupción este puesto durante más de cuarenta y cuatro años, toda vez que tomó posesión de él en enero de 1880.

No es de extrañar por ello que tan digna profesora goce de generales simpatías y cariñosos afectos en el vecino pueblo, pues por sus aulas han pasado más de dos generaciones, que recibieron las sabias enseñanzas de tan culta maestra.

Para sustituirla ha tomado posesión con carácter de interinidad, doña Juana Estades Rodríguez.

\*\*\*\*\*

Disertación.

Hoy en la Casa del Pueblo.

A las ocho y media de la noche de hoy viernes, tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo, una interesante disertación sobre «Consideraciones históricas».

Correrá a cargo del profesor don Federico Iriarte de la Banda.

\*\*\*\*\*

Círculo Mercantil e Industrial.

Respondiendo a invitación recibida del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, este Círculo ha enviado una Comisión que le represente en el acto de la inauguración del nuevo domicilio social de aquél, que tendrá el alcance de una manifestación de las clases mercantiles e industriales y será honrado con la asistencia de Su Majestad el Rey.

\*\*\*\*\*

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 800. Transeúntes que han recibido al bergue, 16. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

\*\*\*\*\*

TRIBUNALES

Hoy; tuvo lugar en la Audiencia la vista de la causa seguida en el Juzgado del Oeste por resistencia a los agentes de la autoridad, contra María Fernández; la que en el acto del juicio se conformó con la pena que para ella solicitaba el Ministerio Fiscal.

Igualmente tuvo lugar el juicio oral contra José Vicente López, por delito de escándalo público, celebrándose el acto a puerta cerrada por la índole del delito: El fiscal pidió para el mismo la pena de 125 pesetas de multa; y la defensa solicita la absolución de su representado.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Servicio esmerado para Bodas y Bautizos

DEL GOBIERNO CIVIL

El viaje del general Saliquet

Según nos han informado, la precipitación del viaje del general gobernador ha sido debida únicamente, al deseo del señor Saliquet de encontrar en Madrid al subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido, que se ausentará de la corte el día 27 por breves días.

El viaje del general Saliquet estaba proyectado hace ya varios días para últimos de mes, habiéndose adelantado por los motivos expuestos.

Al parecer, el motivo de la ida a Madrid del gobernador, estriba en la necesidad de cambiar algunas impresiones con el Directorio sobre asuntos de este Gobierno civil.

Visitas.

El coronel señor de Bosch, que sustituye en el mando de la provincia al general Saliquet, recibió la visita esta mañana de comisiones de panaderos de Gibaja, Ramales y valle de Ruesga, para tratar de la subida del precio del pan.

También recibió una comisión de dueños de camiones automóviles, que suplicaron ir a tratar sobre la reciente disposición del señor ingeniero de Obras Públicas, relacionada con el transporte de la leche en camiones.

SUCESOS

Accidentes del trabajo.

Trabajando en la hojalatería que en la calle Méndez Núñez tiene don Cándido González, sufrió esta mañana un accidente del trabajo, el joven obrero Primitivo Lanza, que se causó una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Fué curado en la Casa de Socorro.

También fué curado en este benéfico establecimiento, de extracción de cuerpo extraño del ojo derecho, el dependiente Marcos Arce, por accidente que se produjo trabajando en los almacenes de la señora Viuda de Arrarte.

La garra...

Nada de teatralerías; nada. La garra en este caso ha sido la de un agente municipal enviado por el «amo de los detectives provincianos».

Y sucedió esta mañana, personándose en una casa de la calle de Peñas Redondas el agente en cuestión, con el único y sano propósito de detener y llevar a las oficinas de la guardia municipal, al conocido «pollo» Julio Santos, que por el delito de varios robos estaba reclamado por los dos Juzgados de Instrucción de esta capital.

Quedó el «agarrado» a buen recaudo.

Boletín estadístico.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado del Oeste

Nacimientos.—Varones, 0, hembras, 2. Matrimonios.—Ninguno. Defunciones.—Tomás Atienza Vega, 26 años, Calle Alta, número 6. María del Rosario de Diego Aguilar, 1 año, Concondia, número 22.

\*\*\*\*\*

El hambre en Rusia.

90.000 campesinos hambrientos tratan de abandonar Rusia.

COPENHAGHE.—90.000 campesinos empujados por el hambre han abandonado en Rusia sus hogares y, siguiendo las líneas del ferrocarril tratan de llegar a tierras mejor provisionadas.

El gobierno bolchevique no ha encontrado otro medio de ayudarles que enviar tropas que se opongan a su paso.

CAFÉ FREUNDO PEÑAS REDONDAS NÚM. 2

Hablan los niños.

Los niños de Santander en Santillana.

Reproducimos a continuación la hoja del diario de clase de un niño de las Escuelas de Numancia, alumno del joven maestro don Jesús Revaque, un prestigio sólido y una firme esperanza del magisterio montañés.

Todos los niños del grado del señor Revaque llevan su diario. Hemos arrancado esta hoja del de Odón Soto porque sobresale por su ingenua limpieza de expresión:

Cuando las golondrinas anunciaban con sus alegres cantos el nuevo día; cuando el Sol con sus rayos nos invitaba a levantarnos, yo salía de mi lecho con el corazón lleno de alegría.

Mi alma, radiante de gozo, parece que me dijo: ¿Pero ya no te acuerdas de la excursión a Santillana? Y saliendo de casa, muy contento, fui a la estación de Bilbao donde estaban mis amigos, el maestro don Jesús y los señores inspectores, don Antonio Angulo y don Víctor Serna. ¡Qué alegría cuando vi unos envoltorios que llevaban mis compañeros! Era la comida.

Luego subimos al tren de Oviedo. Allí empezó mi diversión y la de mis amigos. A medida que íbamos pasando por prados y sembrados, yo cada vez estaba más radiante de gozo. Yendo por el Astillero vimos la iglesia de Peña Castillo; más allá algunas casas derruidas; después la fábrica de loza del pueblecito de Adarzo. Antes de pasar éste pude ver los Picos de Europa; más lejos las dunas, y por fin, Puente San Miguel; allí nos apeamos y empezamos a caminar en busca de la célebre cueva de Altamira. ¡Qué alegría al hallarla! Entramos y empezamos a ver las grandes maravillas primitivas. Había dibujos de bisontes, ciervos y caballos muy bien hechos; preciosas estalactitas y huellas de osos de las cavernas. Don Víctor nos explicó todo aquello. Después salimos y marchamos corriendo. Pronto llegamos a la escuela de Santillana, y allí pudimos comer tranquilamente.

Cuando acabamos fuimos a ver la Colegiata. ¡Aquello sí que me entusiasmó! Había cosas muy antiguas, que me gustaron mucho. Terminada la visita marchamos a Barreda y jugamos al foot-ball; después a la estación, regresando a Santander llenos de júbilo por lo mucho que nos había gustado la excursión.

ODÓN SOTO ANERO. De la graduada del Este.-12 años.

\*\*\*\*\*

La pesadilla de Oriente.

¿Violentos combates en Siria?

LONDRES.—Un telegrama de Constantinopla confirma la noticia publicada hace dos días por la prensa inglesa.

Según ella se han entablado violentos combates en la frontera siria entre tropas francesas y destacamentos de voluntarios. Las tropas francesas tuvieron necesidad de hacer uso de la artillería.

Ha habido varios muertos y heridos por ambas partes.

“LA REGION”

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos. Leed “LA REGION” todas las tardes

T.S.H. No más antenas!! Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses SOBRE CUADRO Demostración diaria de 7 a 9 Accesorios de todas clases Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.--Santander

Vida religiosa.

EN CONSOLACION

Solemnísima adoración de las Cuarenta Horas, que la Real Congregación de Caballeros del Alumbrao y Vela al Santísimo Sacramento, tributa a Jesús Sacramento en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Consolación en los días 26 y 27 del mes corriente.

Se expondrá a Su Divina Majestad a las cuatro y media de la mañana del sábado, 26, reservándose a las ocho y media de la noche del domingo, 27.

En ambos días se celebrará misa solemne a las diez y media, y rezadas cada media hora, hasta las nueve y media y a las doce, aplicándose por los Hermanos difuntos de la Congregación y por los fieles que contribuyen con sus limosnas a la celebración de estos cultos.

Por la tarde, a las seis y media, en ambos días 26 y 27, se cantarán Vísperas solemnes del Santísimo Sacramento, y después de la Estación y Rosario seguirá el sermón, que predicará los dos días el reverendo Padre Juan Nepomuceno Goyredentorista.

El último día asistirá el reverendísimo Prelado de la diócesis por la tarde a la solemne reserva, en la que dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

A las doce de la noche se cantarán Maitines y Laudes por los socios de la Adoración Nocturna, que velarán desde las diez de la noche del sábado hasta las cinco de la mañana del domingo, estando abiertas toda la noche las puertas del templo para todos los fieles.

EN LOS CARMELITAS

En honor al milagroso Niño Jesús de Praga.

Día 26 de abril.—Comenzará la novena, que se hará dos veces al día.

Por la mañana, durante la misa de ocho, se hará el ejercicio de la novena, con breve plática para los niños.

Por la tarde, a las siete, serán los cultos para las personas mayores, haciéndose en la siguiente forma: Rosario, novena, cánticos al Divino Infante de Praga y sermón.

Al final, se adorará la imagen del Niño.

Todos los sermones están a cargo del muy elocuente orador reverendo Padre Redento del Niño Jesús (C. D.).

Día 4 de mayo.—A las ocho de la mañana, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano. En esta misa harán su primera comunión niños pertenecientes a la Cofradía.

A las diez, misa solemne, con sermón.

Por la tarde, a las seis y media, después del rosario y la novena, se celebrará la procesión por las calles que oportunamente se anunciarán.

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

**BAR NANSÁ**  
**LUIS DE COS**  
Alameda Primera, 18  
**SANTANDER**

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2.  
No hay quien compita con esta Casa.

**Sección de espectáculos**  
**TEATRO PEREDA.**—Compañía de Pedro Barreto. A las seis y media y diez y media, «Los sobrinos del capitán Grant».  
**SALA NARBÓN.**—Hoy, Mary Pickford en «Tess, en el país de las Tempestades» (primera jornada).  
**PABELLÓN NARBÓN.** Desde las 7: «Fatty nnevo rico» (estreno).  
**CAFÉ CÁNTABRO.**—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.  
**Café Español.**—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce, grandes conciertos por la orquesta Brisson.

**ACEITE PURO DE OLIVA**  
Purificado «LA EXCLUSIVA» Refinado «SANTA LUCÍA»  
(Marcas registradas.) Exportación a todos los países.  
FÁBRICA «SANTA LUCÍA» S. A.  
**JOSE MARÍA CORTIGUERA (C. D.)**  
Santander (España)

**EL ACEITE "AUREA"**  
puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

**DROGUERÍA Y PERFUMERIA**  
ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.  
TELÉFONO DE LA REGION 2-24  
APARTADO 97

**SECCION COMERCIAL**  
**Impresión.**  
Gabanzos y alubias.—Siguen firmes estos artículos.  
Cafés.—Según nuevas noticias recibidas de origen, sigue en baja este artículo.

**Cotizaciones**  
Ptas. 100 kilos.

ACEITE	
Clase superior .....	220
Refinado Salat, caja 4 latas ..	100
ALPISTE	
Pella, limpio .....	70
ALUBIAS	
Blancas (corrientes).....	110
Blancas (redondas).....	125
Pintas .....	135
Herrera .....	150
Barco de Avila .....	170
ARROCES	
Amonquill número 0.....	71
Amonquill matizado .....	81
Bomba superior legítimo....	100
AZUCAR	
B. R.....	177
Terrón P. G.....	187
BACALAO	
Islandia legítimo (50 kgs.) ..	118
Idem medio.....	114
Escocia .....	122
Langa.....	140
CACAO	
Fernando Póo extra.....	435
Idem ídem, superior.....	420
Guayaquil Epoca.....	490
Idem Oro.....	520
Caracas Natural .....	485
Idem empolvado.....	500
Choroní extra.....	550
Ocumare.....	570
San Felipe, primera.....	610
Idem ídem, superior.....	630
CAFES	
Puerto Cabello.....	665
Hacienda.....	765
Tierra Fria.....	770
Yauco, fino.....	780
Idem, selecto.....	790
GARBANZOS	
De 70 a 80 granos .....	70
De 62 a 64 .....	77
De 55 a 57 .....	117
De 52 a 54 .....	112
De 49 a 51 .....	122
De 45 a 47 .....	142
De 42 a 44 .....	162
De 39 a 40 .....	177
JABONES	
Pinta Azul.....	130
Verde .....	130
Jabón Salat .....	120
LENTEJAS	
Salamanca (finas).....	110
Francesas (manteca).....	70
Monjadas (coral).....	130
Finisimas .....	140
MAIZ	
Clase superior.....	39
SALVADOS	
Primera.....	34
Harinilla .....	35
Tercerilla.....	38

**DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL**

**VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS**

Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 pesetas  
Trajes niño. desde 6,00 "  
Pantalones, desde 1,50 "  
Americanas, desde 3,00 "

Todos los demás géneros, también a precios increíbles.

A PROVECHEN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

**¡SOLO EL MES DE ABRIL!**

**ALMACENES LA BATALLA** ATARAZANAS, 4 Y 6  
TELÉFONO 673

PARA COMPRAR BARATO  
**Almacenes San José**  
COMPAÑIA, 7

Pañería y Sastrería -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos

**LA VILLA DE BILBAO** :: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40  
**HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander**

**Hijos de Félix Barros**  
TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.  
RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

**FONDA EL PROGRESO**  
DE **JOSE MARIA DE POO**  
COMPAÑIA, 18 SANTANDER  
PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

**Viuda de Sinfiriano Sisniega**  
Almacén de Cristales y Lunas  
Marcos y Molduras  
**Amós de Escalante, 2**  
Teléfono 823

**Lantero Hermanos**  
IMPORTADORES de maderas del Báltico y Americanas  
Telefono 852 SANTANDER

**GERARDO CERVERA**  
TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS  
SOLY TRAVESIA DE SAN SIMON

**CAMISERIA** **LAINZ** **BISUTERIA**  
**GUANTERIA** **PERFUMERIA**

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

**SAN FRANCISCO 17**

**COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS**  
CALDERÓN, 17  
**SANTANDER**

**SERVICIO DE TRENES**  
Salidas de Santander.  
Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45.  
Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5.  
Para Marrón.—A las 17,40  
Para Liérganes.—A las 5,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50.  
Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5.  
Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (correos).  
Para Llanes.—A las 16,15.  
Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10.  
Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingo); a las 14,30, domingos y días festivos.

OBJETOS DE ESCRITORIO	IMPRESA :— ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO	COPIADORE: DE CARTAS
-----------------------	---	----------------------

**Victor Urresti** C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20: SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS	GRAN PRONTITUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN	BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS
--	--	--------------------------------------

**Llegadas a Santander.**  
De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14.  
De Bilbao.—A las 11,50, 18,28, correos y 20,35.  
De Marrón.—A las 9,21.  
De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 y 15,38 correos 18,28, este con trasbordo en Orejo y 19,26.  
De Ontaneda.—A las 8,55, 18,8 y 16,22 correos, y 20,9.  
De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51, correos.  
De Llanes.—A las 11,24, correo.  
De Cabezón.—A las 9,28 y 15,59.  
De Torrelavega.—A las 12,58 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

**Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos.**  
Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30.  
Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30

**Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral**  
Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30.  
Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda a las 11

**Servicio marítimo.**  
Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,30 y 4 tarde.  
Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde.  
Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana 8,10, 8,30, 4,30 y 6 tarde.

## Información telefónica de esta tarde.

### Detención de unos bárbaros.

SAN SEBASTIAN. — En Eibar ha sido detenido y entregado a la autoridad judicial Félix San Martín en compañía de tres hijos suyos. Los citados sujetos propinaron una brutal paliza al vecino de Eibar R. Eguren, dejándolo medio muerto. Los agresores vivían en un caserío de Otaola.

### De San Sebastián.

LA CENTRAL TELEFONICA AUTOMÁTICA.

SAN SEBASTIAN. — Hoy a mediodía se ha celebrado con gran concurrencia la apertura de los pliegos presentados para la instalación de los teléfonos automáticos en esta ciudad.

Han concurrido siete casas de las cuales seis son españolas y una extranjera. El precio medio de la instalación es de dos millones y medio de pesetas aproximadamente.

Dado el número de concurrentes y de concurrentes el acto tuvo que celebrarse en el salón de Sesiones del Ayuntamiento.

### Un estreno.

BILBAO. — Esta noche y en el teatro de los Campos Elíseos, será estrenada la obra de Muñoz Soca «Los Chatos».

### El rey de las «piñas»

SAN SEBASTIAN. — Hoy ha llegado a esta población el famoso boxeador vasco Paulino Uzcudun.

Ha sido visitado por varios significados deportistas.

### Del atraco al expreso de Andalucía.

## ¿Se pretextó un contrabando de tóxicos, para realizar el hecho?

### ¿Siguen las derivaciones?

MADRID. — Aunque en un principio se creyó que realizadas las detenciones que se han llevado a cabo, se acabaría el trabajo para la policía, esta, lejos de ser así, continúa activamente haciendo gestiones, en torno al suceso.

Parece tomar otro rumbo nuevo el asunto, pues las pesquisas que se vienen realizando giran alrededor de posibles derivaciones con el crimen.

Nuevas declaraciones hechas por Sánchez Navarrete parece haber rasgado el velo misterioso del suceso, sirviendo para señalar otras orientaciones que facilitan considerablemente el esclarecimiento de otros hechos que guardan gran relación con el ocurrido en el tren expreso de Andalucía.

### ¿Un contrabando de tóxicos?

MADRID. — Parece evidente que los autores del atraco, para realizar su propósito de robo, llevaron a efecto un contrabando de tóxicos y drogas de gran importancia, operación esta, que parece afectar a personas de gran relieve y sociedades y círculos de la Corte, donde los modernos vicios tanto abundan

y donde tan alto se cotizan las materias tóxicas que los satisfacen.

En todos estos manejos delictivos, se asegura estar complicadas determinadas gentes del mundo elegante y sociedades que éstas frecuentan con asiduidad.

### El robo superó a pesetas 600.000.

MADRID. — Nuevas informaciones sobre los valores que viajaban en el expreso, vienen a hacer muy superior la cantidad robada, aunque no se ha dicho a cuanto asciende.

### ¿Nuevas detenciones?

MADRID. — Se da como seguro el que la policía ha practicado nuevas detenciones, que parecen entrar en la complicación que trae aparejada el crimen.

Se vigilan algunas sociedades y círculos de recreo, por creerse estar interesados en el contrabando de tóxicos.

### Desenredando la madeja.

MADRID. — Se cree que con los datos que posee el Director general de Seguridad, señor Valle y las órdenes e instrucciones que tienen sus policías para proceder al esclarecimiento de la derivación surgida, según manifestaciones de Sánchez Navarrete, se llegará sin tardar mucho a desenredar la madeja que en el día de ayer tan revuelta estaba, con la complicación del contrabando de materias tóxicas.

### Esta madrugada presentaron nueva declaración Navarrete y Honorio.

MADRID. — Laboriosa han sido la noche y la madrugada de hoy para el Jefe superior de Policía.

La ha pasado frente a los detenidos Sánchez Navarrete y Sánchez Molina, practicando diligencias encaminadas al esclarecimiento de algo que se ha privado de decir a la prensa.

Pero no obstante, se supone que por las declaraciones de los detenidos, el Jefe superior de Policía tiende a señalar la clase de participación que haya podido tener cada uno de los declarantes en el suceso ocurrido en el interior del coche correo.

A las cuatro y media de esta madrugada declaró José María Sánchez Navarrete.

Sánchez Molina prestó igualmente declaración, abandonando el despacho denotando gran cansancio y abatimiento.

El interrogatorio de los declarantes duró cinco horas.

### Hablando con los periodistas.

MADRID. — A las cinco y cuarto de la mañana de hoy, fueron recibidos los periodistas por el Jefe superior de Policía.

— Nada nuevo hay, señores, — les dijo.

Pero hizo suponer que Molina, no se había confesado autor.

Y los informadores, insistiendo acerca de lo que ha dicho un periódico con relación al detenido Molina, que había estado con unos amigos el día del crimen, al preguntar acerca de ello, el jefe de Policía contestó que él no sabía ni una palabra.

— ¿Es cierto que ha sido puesto en libertad el oficial de Correos detenido?

— No sé, señores, pues hay más de un empleado detenido.

Y sin querer verse precisado a contestar a nuevas interrogaciones de los reportes, salió del despacho diciendo:

— No sé nada. No hay nada de nuevo.

### Pedrero no fué puesto en libertad.

MADRID. — Aunque se ha dicho que el chófer Pedrero fué puesto ayer en libertad, éste ha permanecido toda la noche en un cuarto de la Dirección de Seguridad.

### Parece confirmarse la creencia de que Teruel fué asesinado.

MADRID. — Como consecuencia de los telegramas recibidos de Ciudad Real, vuelve a hablarse con insistencia de que Antonio Teruel no se suicidó, sino que su muerte fué debido a una mano criminal.

Se culpa de este nuevo asesinato al detenido en Almorchón, Francisco de Dios Piqueras, que después de cometido el crimen en la persona de su compañero Teruel, utilizó para escapar sin ser visto las salidas que existían en el tejado, entre la casa medianera de Santa Ana.

La creencia de que Piqueras fué el asesino de Teruel, va acentuándose afirmativamente.

### Sigue trabajando el juzgado militar.

MADRID. — El jefe de la Sección cuarta de justicia del Ministerio de la Guerra, comandante de Estado Mayor señor Rodas, ha manifestado esta mañana a los periodistas que el juzgado militar prosigue con gran actividad sus actuaciones.

El juez y el fiscal militar estuvieron en la Dirección General de Seguridad, manifestando que la lentitud de las actuaciones no ha sido debida a falta de las autoridades, que por el contrario, han facilitado grandemente el desarrollo de las primeras diligencias.

El motivo del estado actual del sumario, es debido principalmente a que en el suceso ha surgido como complicado un nuevo personaje, un tal

Donday, el cual se presentó en la Embajada española de París, declarándose espontáneamente coautor del doble crimen del expreso de Andalucía.

Como para conseguir la extradición habían de realizarse gestiones que llevarían mucho tiempo, el embajador, le mandó se encaminara para España, haciéndolo así libremente hasta la Frontera, en donde un Comisario de policía de nuestra Embajada de París, procedió a su detención.

### Donday llega a Madrid.

MADRID. — Acompañado del Comisario de la Embajada española en París, señor Lazaga, ha llegado a la Dirección general de Seguridad, el detenido Donday, que según los informes oficiales se presentó espontáneamente en París, ante nuestro embajador, declarándose coautor del asesinato de los dos ambulantes de Correos.

El Donday, tiene cara afeminada, representa unos veintidós años de edad y por sus modales, parece medio invertido.

Donday era amigo de todos los encartados en el ruidoso proceso del asesinato de los oficiales de correos.

Sometido el nuevo detenido a un estrecho interrogatorio, no ha declarado nada nuevo, aunque se tiene la convicción de que fué a París a depositar allí las alhajas y el dinero robado en la estafeta ambulante.

La culpabilidad de Sánchez Navarrete.

Está ya descartada como cosa cierta la culpabilidad de Sánchez Navarrete en el crimen de sus dos compañeros de correos.

Piqueras estuvo esta mañana dos veces en la Dirección General de Seguridad, a donde fué conducido para prestar nuevas declaraciones ante el Juzgado militar instructor de la causa.

### ¿Un nuevo detenido?

MADRID. — Esta mañana ha producido gran revuelo entre la gente que transitaba por la calle de Preciados, una escena que llamó la atención de todo el público. Dos agentes de policía forcejeaban con un sujeto de poca estatura, regordete, que era portador de una maleta a quien detuvieron al fin. Se cree trátase de un nuevo complicado en el asunto de la muerte de Ors y Lozano,

### ¿A practicar un registro?

MADRID. — Han salido en automóvil el Comisario General de Policía, un oficial de Secretaría y el Inspector señor Peñol, que se dirigen a Calzada de Calatrava, en donde parece debe hallarse escondida una buena parte de lo robado en la ambulancia del expreso de Andalucía, según declaración de uno de los detenidos.

### Lo que ha manifestado Piqueras.

El detenido Piqueras ha insistido en negar su participación en el crimen del expreso de Andalucía.

Asegura que el día 12 pasó la noche en Madrid, trasladándose después a Daimiel, hospedándose en la fonda Colombina y marchando de esta última población a Ciudad Real, donde se instaló en la fonda Española.

Ante el Juez se ratificó en sus manifestaciones anteriores respecto a que él nada tenía que ver en el suceso que se le imputa. Viste elegantemente, aunque su aspecto resulta desagradable.

La noche del crimen afirma la pasó en la calle del Arquillo con una joven rubia.

Al manifestarle el teniente de la Guardia civil que Carmen Atienza había manifestado quienes eran los amigos de su marido, se inmutó algo pero pronto recobró su serenidad.

El teniente de la Guardia civil, le dió después a leer los periódicos en los que se daban detalles del crimen y se le señalaba como uno de los coautores, y entonces manifestó el detenido que él ya declararía otros datos interesantes.

El Juez de Fuentovejuna tomó declaración al detenido y después ordenó fuera retratado y reconocido por cuatro médicos, quienes dictaminaron que en los brazos del detenido aparecían arañazos y equimosis, y también pequeñas lesiones en la espalda que el detenido no ha sabido explicar a satisfacción.

El Juez guarda gran reserva sobre lo actuado.

Interrogado nuevamente al detenido, manifestó que ante el Juez de Madrid haría nuevas y mas interesantes declaraciones.

Al explicarle la contradicción en que había incurrido al manifestar primero ante el teniente de la Guardia civil que había salido de Madrid en automóvil y después al Juez que lo había hecho en tren, no ha sabido justificar su contradicción.

Dijo que ante el juzgado de Madrid hablaría de la mujer rubia y de otras que no eran rubias, que pueden decir cosas muy interesantes relacionadas con el crimen que se persigue.

Durante las declaraciones dió tales muestras de cinismo, que el juez hubo de llamarle al orden para que le guardara las consideraciones que por su cargo se merecía.

### La vida de Piqueras en Badajoz.

BADAJOZ. — En Cabeza de Buey, población importante de esta provincia era muy conocido el detenido Piqueras. Allí había vivido dura te algún tiempo en casa de Teruel.

Dedicábase a varios oficios, desde el de traperero al de croupier. Hace dos años tuvo que abandonar la población, expulsado por la Guardia civil, como consecuencia de los malos tratos de que hacía víctimas a su mujer y a su suegra.

Cinco días antes de cometerse el horrendo crimen de la ambulancia, estuvo en Cabeza de Buey para declarar en un juicio que se seguía por varios delitos aquí cometidos recientemente.

### LA ASTURIANA PUENTE. 12 COMIDAS ESMERADAS

## BOLSAS

### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

#### OPERACIONES

#### FONDOS PUBLICOS

Tesoro, 5 por 100, enero 1924, 1 año, 100,85, pesetas 15.000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,05, pesetas 12.000.

#### ACCIONES

Banco Mercantil, 302 por 100, pesetas 5.000. I. Santander, 395 y 400 por 100, pesetas 67.000. S. A. Abastecimiento de Aguas de Santander, 400 pesetas una (10 acciones).

#### OBLIGACIONES

M. Z. A., H 5 1/2, 95 por 100, pesetas 2.500. Santander a Bilbao, 1913, 5 por 100, 86 por 100, pesetas 7.000. Id. id. 1902, 74,50 por 100, pesetas 2.500. Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 5.000. Alicante E. 4 1/2, 77 por 100, pesetas 10.000. El Adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

### MADRID

#### COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100	101,70
Interior 4 por 100	60,50
Exterior 4 por 100	85,90
Amortizable, 4 por 100	88,25
Cédulas hipotecarias, 5 por 100	99,00
Acciones Banco España	570,00
Español de Crédito	155,00
Banco Central	108,00
Altos Hornos	128,00
Azucareras	80,00
F. C. Norte	335,00
Madrid, Zaragoza y Alicante	336,00
Banco Español del Río la Plata	50,00
Metropolitano	200,00
F. C. Norte, especiales	102,50

M. Z. A.	100,65
Bonos Riotinto	44,30

#### CAMBIOS

Paris	44,30
Londres	31,75
Nueva York	7,21
Roma	32,10

### BILBAO

#### FONDOS PUBLICOS

#### ACCIONES

Cédulas hipotecarias, 6 por 100, 108,95.
Ayuntamiento de Bilbao, emisión de 1921, 99,25.
Minera, 555,00.
Banco Vascongado, 627,50.
Ferrocarriles Vascongados, 545.
Hidroeléctrica Iberia, 397.
I dem Española, 134,00.
Altos Hornos, 127,25.

#### OBLIGACIONES

Madrid, Zaragoza y Alicante, 94,55.
Norte, 65,50.

#### CAMBIOS

Libras, 31,45.
----------------

Recibido a las seis de la tarde

Fernando Alvarez de Miranda. Corredor de Comercio Colegiado.

### Más detenciones en Puertollano

PUERTOLLANO. — En el centro obrero de esta localidad ha sido detenido un individuo apellidado Atienza que frecuenta casas de mala nota. Con él han sido igualmente puestos a buen recaudo varios amigos de Piqueras.

LA ASTURIANA PUENTE. 12 Gran Casa de Viajeros

### Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA: Regú de ternera.